

Люблю тебя, мой град старинный!



Аромат старины поседелой
На откосах старинного вала.
Городок удивительно белый,
Белизна его именем стала.

Обша бьётся в высокий пригорок,
В белокаменных улицах кружит.
Чудо-руки и светлые души
Возвели в старину этот город.

А.Гевелинг. Город Белый

Много городов в России – больших и маленьких, известных и не очень. Но каждому человеку особенно дорог тот, в котором он родился и вырос, с которым связаны все добрые надежды и мечты, и потому кажется он самым лучшим на свете.

Старинные русские города обладают удивительной притягательностью. Поленицы дров у стен домов, деревянные мостки, покосившиеся заборы и на каждом шагу – история.

Некогда наш старинный город был красивым и величественным, да и теперь утопает в зелени, делает жизнь его обитателей спокойной и размеренной.

Берёзовая роща, что на берегу реки, посажена на месте бывшей улицы Подгорной, которая прекратила своё существование где-то в середине 60-х годов XX века. Но и сейчас мы в разговоре нередко упоминаем старое название этого места.



№ 26.

г. Бѣлый Смоленской губ.
Подгорная Николаевская ул.



Базарная улица прежде ещё называлась Торговой. На базаре был сквер, который располагался в том месте, где сейчас крытый рынок и другие строения. Здесь же стояла круглая беседка, в которой по выходным располагался музицировавший духовой оркестр. Тут же была устроена платная карусель с красивыми расписными лошадками. В движение её приводили вручную три здоровенных мужика, специально для этого приставленных.

Неподалёку находилась чайная, в которой непременно старался отобедать каждый приезжающий на рынок или ярмарку. В 1898 году уездным Комитетом попечительства о народной трезвости при чайной была открыта бесплатная библиотека – читальня.

Достопримечательностью города являлся металлический мост через реку Обша. Однопролётный, метров 50-60 длиной, он был замечателен тем, что строился по проекту знаменитого Е.О. Патона.

Рядом с мостом, в районе нынешней сберкассы, находились ФЗО и магазин с различными принадлежностями для лошадей.





Несколько слов хотелось бы сказать о месте отдыха бельчан – городском вале, на котором в 1838 году был разбит парк. Вход на вал до войны был там же, где и сейчас. Сразу же справа у входа находилась касса, в которой продавались входные билеты.

Метров через 5-6 от кассы – красивый низкий заборчик с воротами, у которых стоял контролёр. Далее вверх вела дорожка, по краям которой росли липы, дубы, жёлтая акация. На горке слева стоял могучий, в три обхвата дуб, возле которого устраивались танцы. Духовой оркестр располагался неподалёку в беседке.

На месте современной танцплощадки был открытый театр со сценой и деревянными скамейками для зрителей. Левее находился ресторанчик. Где раньше стояла детская карусель с лошадками, по выходным располагалась выездная читальня от городской библиотеки. Деревья на валу были посажены аллеями, каждая из которых имела название: аллея ожидания, аллея свиданий, аллея любви. Вечером городской вал был хорошо освещён. Открывался он в мае, а закрытие проводилось в сентябре. Это было излюбленное и единственное место отдыха бельчан.

Белый был город купеческий. Знаменитый академик Д.С. Лихачёв писал: «Каждый человек обязан знать среди какой красоты и нравственных ценностей он живёт. И если он не любит старые дома, старые улицы, пусть даже плохонькие, значит, у него нет любви к своему городу».

Давайте же любить свой маленький город, уважать его историческое прошлое и принимать посильное в сохранении его культуры.

